

常年期第三十主日（丙 C）

训道篇(德训篇)三五：12-14，16-19；圣咏三三：2-3，17-19，23 答：7；茂德后书四：6-8，16-18

路加福音十八：9-14

主题：天主聆听谦卑人的祈祷

1. 今天是常年期第三十主日，礼仪年历丙年。今天的读经告诉我们耶稣聆听谦卑人的祈祷。今天的福音告诉我们，有二个人上圣殿去祈祷；一个是法利塞人，另一个是税务员。法利塞人自己心里这样祈祷，“天主，我感谢你，因为我不像别人那样贪婪，不公义及淫乱放荡，也不像这个税务员。我每週禁食两次，我一切的收入都捐献十分之一。”那个税务员却远远地站著，连举目望天也不敢，只是捶着胸膛说，“天主，可憐我这个罪人罢”。

更重要的是，今天的福音告诉我们税务员成义但法利塞人却不！税务员成义不是因为他比法利塞人虔诚，而是因为他比较谦卑。即是，他明认他依赖怜悯为怀的天主！法利塞人不成义，不是因为他不比税务员虔诚，而是他傲慢！他不是在祈祷，他是在赞美自己！

上个主日的读经告诉我们持续和恒心祈祷！这个主日的读经告诉我们要谦卑的祈祷，因为上主聆听谦卑人的祈祷，但驳回傲慢人的祈祷！因此，福音的结论是：

“因为自高自大的，必被贬抑；自谦自卑的，必被高举”。（路十八：14；主日感恩祭典）

2. 第一读经跟着福音的主题。所以第一读经的标题是：

“谦卑人的祈祷，穿云而上”。（德三五：17；主日感恩祭典）

即是，谦卑人的祈祷触动天主！云是天主的标志。

读经一指谦卑人是那些穷人、寡妇和孤儿，即是，那些明认他们是无助和无希望的，更重要的是，那些明认他们完全依赖怜悯为怀的天主的人！

再一次，相对的同样属实，即是，傲慢的人的祈祷不能穿透云层，即是，它不能触动天主！傲慢的人是自给自足及不依赖天主的人！

3. 答唱咏跟随读经一的主题。所以答唱咏的回应是：

“贫困的人一呼求，上主立刻俯允。”（咏三三：7；主日感恩祭典）

答唱咏有三段。第一段感谢天主释放之恩(第 2-3 节；主日感恩祭典) 第二和第三段告诉我们上主保护穷人(第 17-19，23 节；主日感恩祭典)。（天主教圣经研究；新耶路撒冷圣经）

4. 第二读经没有跟着主日的主题，但读经二有一些很重要的讯息要告诉我们！第二读经告诉我们圣保禄在面对苦难和迫害下宣讲福音已经到了他生命的尽头。他即将面临死亡。他将被奠祭为烈士。更重要的是，读经二告诉我们，他将领受“正义的冠冕”！

最重要的是，读经二告诉我们天主从开始至结束无时无刻与他同在！当他宣讲福音时天主与他同在，当他被奠祭时，当他被处死时天主把他带进天国！让我们读读经二：

“但是主却在我左右，给我力量，使福音的宣讲藉着我而完成，使万国的人都能听见；主也把我从狮子口中救出来。他要救我脱离各种凶恶的事，也要使我安全地进入他天上的国。愿光荣归于他，直到无穷世之世！阿们。”（弟后四：17-18；主日感恩祭典）

5. 我们今天感谢天主恩赐他的圣子那教导我们祈祷的耶稣基督，我们祈求天主恩赐我们他的圣子耶稣基督的圣神以使我们能谦卑的祈祷，明认我们的罪及明认我们完全依赖怜悯为怀的天主。
我们今天也感谢天主恩赐福音，我们祈求天主帮助我们宣讲福音纵然面对迫害、痛苦和死亡，以使我们领受“正义的冠冕”！阿们！

用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体所建议的问题：

1. 你有祈祷吗？你有谦卑的祈祷吗？在你的祈祷里，你有明认你的罪行及你完全依赖爱，怜悯、宽恕和救赎的天主吗？
2. 你有去“告解”，即是，领和好或忏悔圣事吗？
3. 你有亲自和以灵性分享及祈祷即使是有关你在一个支援团体或在一个 BEC(基信团)的欠缺吗？
4. “雅五：16”向你说些什么呢：“所以你们要彼此告罪，彼此祈祷，为得痊愈。义人恳切的祈祷，大有功效”？
5. 你有听说过“心灵自由的十二步骤”吗？你有听说过“戒酒匿名会(AA)，戒赌匿名会(GA)，戒毒匿名会(NA)，性瘾匿名会(SA)，暴食匿名会(OA)”等吗？
6. 你骄傲吗？有明认你的罪行及你完全依赖爱，怜悯、宽恕和救赎的天主吗？
7. 纵然面对迫害你会宣讲福音吗？你有以言、以行及以生活方式来宣讲福音吗？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：Catholic Study Bible (CSB) 天主教圣经研究；New Jerusalem Bible (NJB) 新耶路撒冷圣经；Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典。